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Ljubljana, 27.2.2009

IZJAVA ZA JAVNOST
Podjetje BIA Separations, Ljubljana sodeluje v večletnem evropskem projektu razvoja cepiva proti gripi in ptičji gripi (FluVacc - http://ec.europa.eu/research/health/influenza/proj07_en.html). Naša naloga v okviru tega projekta je razvoj postopka čiščenja cepiva.

V okviru tega projekta smo v januarju mesecu  od avstrijskega partnerja prejeli eksperimentalni vzorec, ki je bil, kot smo bili od partnerja naknadno obveščeni, kontaminiran z virusom pričje gripe. Material, ki smo ga prejeli je bil namenjen izključno za eksperimentalne namene, skladno s plani projekta. 
Poskusov na živalih v našem podjetju NE izvajamo. Za poskuse na živalih je v okviru projekta FluVacc zadolžen češki partner.
Transport in skladiščenje eksperimentalnih vzorcev poteka skladno s pravili, ki veljajo za potencialno nevarne biološke vzorce. 

Ko smo bili od avstrijskega partnerja obveščeni, da je vzorec kontaminiran smo ga, skladno s postopki, ki veljajo za take primere in se jih v našem podjetju strogo držimo, nemudoma uničili. Prav tako smo tudi vso opremo ustrezno dezinficirali. 

Vse rokovanje in eksperimenti z vzorci na projektu FluVacc potekajo skladno s pravili stroke v specialnih laboratorijih, ki so namenjeni delu z virusnimi materiali in preprečujejo širjenje virusa v okolje. Z vsemi vzorci ravnamo kot s potencialno kontaminiranimi in nevarnimi. Zaposleni, ki na projektu FluVacc delajo so izobraženi za delo z nevarnimi biološkimi materiali, predpisano imajo uporabo zaščitnih sredstev, ki preprečujejo okužbo.
Vsi zaposleni, ki bi potencialno lahko prišli v stik s kontaminiranim materialom so bili preventivno poslani na specialistični pregled na dunajsko kliniko. Dogovor s partnerjem je namreč bil, da se vsi potencialno okuženi pregledajo na istem mestu. Pregled je pokazal, da nobeden od pregledanih ne kaže znakov okužbe.

Pristojni organi, vključno z WHO, so bili ustrezno obveščeni.  
Za BIA Separations d.o.o.
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