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Uporaba živalskih celičnih kultur v sodobni biotehnologiji

Biotehnologija živalskih celic je zadnjem desetletju postala pomemben vir bio-farmacevtskih produktov. Od produkcije vakcin in naravnih citokinov (posebej interferonov) se sedaj več kakor 40% rekombinantnih biofarmacevstkih produktov proizvede s pomočjo živalskih celičnih kultur, to pa skupaj predstavlja okoli 2% vrednosti vse prodaje v farmaciji. 

Produkti iz živalskih celic

· Cepiva

· Interferon

· Monoklonska protitelesa

· produkti rekombinantne DNA (rDNA)

Živalske celice kot produkt

· Tkivne kulture - tkivni inženiring

· Ex-vivo celična proliferacija - tkivni inženiring

· Genska terapija

· Kulture organov - tkivni inženiring

· Diagnostika

Zaradi počasne rasti, občutljivosti celic v kulturi, zelo dragih gojišč so bile živalske celice zelo nepopularne med biotehnologi. Toda po evforiji nad rekobminantnimi produkti iz E.coli v sedemdesetih letih je prišlo do streznitve v osemdesetih, ko so ugotovili, da beljakovina ni samo golo aminokislinsko zaporedje, ampak precej kompleksnejša molekula. Večina teh pa je lahko pravilno izražena le v evkariontskih - posebej sesalskih celicah.

Gojenje v večjem merilu predstavlja problem, saj so živalske celice zelo občutljive na spremembe v mikrookolju. Same kultivacije trajajo zelo dolgo v primerjavi s tradicionalno biotehnologijo, koncentracija produkta je nizka, kar povzroča specifične težave pri izolaciji.

Prenos genov v sesalske celice (transfekcija) vključuje zelo različne metode: od fizikalnih, kemičnih in bioloških. Zaradi in vivo genske terapije postaja to področje zelo pomembno.

Zakonodaja na tem področju zelo zaostaja za razvojem znanosti in zavira uporabo, kar pa je nujno potrebno zaradi posledic, ki jih potencialno prinaša napačna uporaba ali pa celo zloraba tega znanja.

Celično in tkivno inženirstvo postaja zelo pomembna klinična aplikacija, kjer so celice same produkt. Razvoj področja, ki je staro šele dobrih deset let je izjemno velik, posebej v ZDA in EU. Klinične aplikacije so izvedene predvsem na kožnih nadomestkih, gojenih hrustančnih in kostnih celicah, žilah, itd. Kompleksna tkiva in organi so še v razvoju.
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