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                                                                                                                 5.DISKUSIJA
   Vamp predstavlja imeniten življenjski prostor, zato gosti raznolike in tudi številno močno prisotne mikroorganizmi. Vsebuje namreč veliko trdnih delcev, ki se tekom prebave topijo in nastane vampni sok, ki smo ga uporabili pri naši raziskavi.

   Po pregledu gojišč sem ugotovila, da se rezultati ujemajo z mojimi pričakovanji, ki sem jih navedla v hipotezi. Kot je razvidno iz tabel je v gojiščih brez dodanega antibiotika največ bakterij, kar je bilo tudi za pričakovati. Pri gojiščih z dodanim antibiotikom lahko vidimo, da je pomembno, kakšen antibiotik smo dodali gojišču. Pomembna je učinkovitost antibiotika oziroma njegova »moč«. Cloramfenikol je najbolje učinkoval, saj v gojiščih, katerim smo ga dodali ni zraslo nič. Pri ostalih gojiščih ( z dodanim ampicilinom, tetraciklinom oziroma clindamicinom ) pa so si kolonije bakterij med seboj precej podobne tako po obliki kot tudi po barvi. Večinoma so bile rumeno-rjave barve, podolgovate ali okrogle oblike, v večjem številu so bile prisotne zelo majhne in ne izbočene kolonije. Povsod so bile zastopane v zelo velikem številu, zato je bilo štetje zelo težavno, potrebne so bile razredčitve.

   Vamp  predstavlja »rezervoar« determinant patogenosti, ki se lahko ustvarjajo potencialno nove patogene. S sledenjem odpornosti proti antibiotikom najlažje opazujemo to dinamiko in lahko celo ugotovimo smer genskega prenosa. Gene, ki posredujejo odpornost proti antibiotikom, lahko tudi s pridom izkoristimo za izdelavo orodij za gensko manipulacijo vampnih mikroorganizmov, ki je za zdaj še bolj v povojih. Vendarle pa sem delček tega imela možnost spoznati pri projektnem delu. 
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6.SKLEP

   V okviru projektnega dela smo gojiščem z oznako M2 dodali štiri različne antibiotike (ampiciln, cloramfenikol, tetraciklin in clindamicin), trem gojiščem pa nismo dodali antibiotika. Na gojišča smo nacepili vampni sok in nato preverili, koliko kolonij bakterij je na gojiščih zraslo.

   Hipoteza je potrjena, saj so bila gojišča dobro »zasedena« z bakterijami, izjema so bila le gojišča z dodanim cloramfenikolom.
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KLJUČNE BESEDE:

· vampni sok

· mikroorganizmi

· antibiotiki

· anaerobni pogoji

-    gojišča
ZAHVALA

  Zahvaljujem se vsem zaposlenim na Biotehniški fakulteti, oddelku za zootehniko na Rodici.

  Še posebno pa se zahvaljujem mojemu delovnemu mentorju mag. Tomažu Accettu, za potrpežljivost in  vložen čas, ki ga je porabil za moje projektno delo. Podal mi je veliko uporabnega znanja o delu v laboratoriju, ki ga bom lahko s pridom uporabljala.

  Zahvala pa velja tudi šolski mentorici prof. Nadi Udovč Knežević za dobro organizacijo in dajanja napotkov.

